

EL CRUZADO

SEMENARIO REGIONALISTA ANTILIBERAL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

UNA PESETA TRIMESTRE EN TODA ESPAÑA
Cada anuncio satisfará 10 céntimos de impuesto.-Ley 1.º Enero 1906)

APARECE LOS SABADOS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACION

Calle de Caballeros, número 20 principal

¿ABRIRAN LOS OJOS?

En la última etapa de la revolución del 68 vieron las logias masónicas, que, con la violenta imposición de los principios radicales del liberalismo, iba á morir el régimen sectario á manos de la reacción católica, levantada contra él en formidable protesta armada, y acordaron quitar el gobierno de la nación á los liberales fieros y entregárselo á los liberales mansos.

Este y no otro fué el génesis de la restauración alfonsina, realizada en cuarenta y ocho horas, sin lucha ni derramamiento de sangre. Fué en realidad un plan convenido entre mansos y fieros, porque todos son unos y defienden lo mismo, aunque con distintos procedimientos.

¡Cuán cierto es que los hijos de las tinieblas son más prudentes y astutos que los hijos de la luz! Sabían los sectarios del liberalismo que la unión es la fuerza y la división la ruina, y que, dividiendo á los católicos, conseguirían debilitarlos ó imponerles las libertades liberales, contrarias al dogma y á la moral del catolicismo.

¿Y cómo los dividirían? Aparentando proteger á la Iglesia contra los desmanes de los radicales. Así lo hicieron los liberales mansos de la restauración; y los católicos cobardes y egoístas, cansados de la lucha, cayeron en el lazo, abandonaron á sus hermanos los antiliberales intransigentes y se pasaron al bando enemigo. Con estas defeciones quedaron privadas las huestes católicas del apoyo material y moral de gran parte de sus adeptos, convertidos en adversarios, y se vieron forzadas á retirarse del campo de batalla.

Conociendo estos hechos históricos, que nadie ignora, no es posible oír con calma á esos católicos transigentes, únicos culpables de dicha desunión, lamentarse de ella y atribuirle como es verdad, los avances del liberalismo en estos últimos treinta años, durante los cuales se han venido implantando paso á paso, mansamente, sin la menor resistencia, y sólo con la

protesta de los antiliberales intransigentes del tradicionalismo, todas aquellas libertades de perdición que fueron rechazadas y combatidas briosamente en el período revolucionario.

Pero, lejos de reconocerse y confesarse culpables y de proponer la enmienda, tienen la osadía de echar la culpa á los que no quisieron seguirles en su defeción del campo de la intransigencia católica, donde estaban unidos en apretada é invencible falange. Y llegan en su insensatez, ó en su cinismo, hasta el extremo de exigirles, como un deber de Religión, que imiten su ejemplo transigiendo con los liberales mansos, para combatir, dicen, á los liberales fieros, impedir nuevos avances revolucionarios, sanear el régimen liberal imperante y recobrar poco á poco las posiciones perdidas.

Se comprende que á los principios de la restauración hubiera católicos cándidos que creyeran de buena fe en la bondad y eficacia de esos tortuosos procedimientos malminoristas, aunque era necesario ser miope de entendimiento para no percatarse de las aviesas intenciones del régimen, al verle establecer, sin razón ni motivo y contra la voluntad de la inmensa mayoría de la nación, la tolerancia de cultos, que habla de servir á las sectas de patente de corso para robar impunemente al pueblo español los seculares tesoros de la fe católica.

Pero treinta años de experiencia deben haber abierto los ojos á los más ciegos y desengañado á los más ilusos, porque contra los hechos nada valen las teorías. Muy obcecado ha de estar ó muy ignorante de los sucesos contemporáneos, quien á estas alturas crea y espera que se ha de beneficiar la causa católica por ese camino de las transacciones y componendas con los liberales mansos ó conservadores, calificados erradamente de menos hostiles á la Iglesia, cuando han sido y siguen siendo en realidad los principales causantes de los males que padece.

Porque los conservadores, como verdaderos liberales, no han tenido el menor reparo

en compartir el mando con los revolucionarios del 68 y en admitir y consolidar todas las leyes iníquas que éstos han ido promulgando á su paso por el poder. Pero en cambio se han resistido siempre á satisfacer las justísimas reclamaciones de la Iglesia, respondiendo con evasivas, dilaciones y vanas promesas, ó disculpando hipócritamente sus negativas con los preceptos legales, que ellos mismos han establecido y está en su mano derogar. Han sido, pues, y serán enemigos encubiertos de la Iglesia, mucho más temibles y funestos que los francos.

Luego aliarse con los liberales conservadores, como hacen los mestizos, ó tratarlos con benevolencia, como practican los reconocementeros incoloros, es traicionar á la causa católica, cooperando no sólo á la conservación y consolidación del régimen liberal imperante, sino también á los sucesivos avances revolucionarios, hasta llegar al estado de persecución jacobina, á que por idéntico camino han llevado á la Iglesia los católicos franceses.

¿Abrirán los ojos los españoles ante ese palpable ejemplo?

V. Claro.

CARTA ENCÍCLICA

DE SU SANTIDAD PÍO X

(Continuación)

Las sonoras palabras, los hinchados anuncios y las exquisitas maneras de aprender esa nueva sabiduría como caída del cielo en los modernos sistemas, á muchos jóvenes seducen, como el engaño maniqueo sedujo á Agustín, y los desvían de la recta ciencia. Pero de estos funestos maestros de la insana sabiduría, de sus intentos de sus decepciones, de sus sistemas falaces y perniciosos, ya dijimos bastante en Nuestra Encíclica de 8 de Septiembre de 1907, «Pascendi dominici gregis.»

Ahora importa notar que si los peligros, que hemos recordado, son los más graves é inminentes en nuestros días, no son totalmente diversos de aquellos que en tiempos de Anselmo amenazaban la doctrina de la Iglesia. Y es de advertir, por otra parte, que para la defensa de la verdad, podemos encontrar auxilio y consolación en la doctrina de Anselmo como para la defensa de la libertad y de los derechos de la Iglesia, los encontramos en su fortaleza apostólica,

Y sin recordar ahora minuciosamente cuál fuese el grado de civilización de aquella época remota, cuánta la cultura del clero y del pueblo, sólo señalaremos brevemente dos peligros suscitados por los ingenios de aquella edad, que cayeron en opuestos extremos.

Había hombres ineptos y vanos, que teniendo por todo caudal científico una superficial erudición, se gloriaban de su indigesta cultura. Y seducidos por una vana filosofía y una dialéctica falaz, que corría con el nombre de ciencia, menospreciaban la autoridad sagrada, «osaban disputar con temeridad nefanda contra uno ú otro de los dogmas que la fe cristiana profesa y con insipiente orgullo juzgaban que no podía existir lo que no podían entender, antes que confesar con humilde sabiduría que podían existir muchas cosas que ellos no comprendían...» «Solían algunos, desde el principio, sacar los cuernos de una ciencia presuntuosa de sí misma, no sabiendo que si alguno cree saber algo, no conoce de qué modo debe saberlo... antes de adquirir mediante el auxilio de una fe sólida las alas espirituales, tenían la presunción de remontarse á las más altas cuestiones de la fe.» «Por esto, mientras... desatentadamente se empeñaban en elevarse en alas del entendimiento descendían y se estrellaban en multitud de errores obligados por defecto del entendimiento mismo (1).

¡Cuántos ejemplos semejantes tenemos hoy antes los ojos!

Otros, por el contrario, tímidos ó negligentes, amedrentados del naufragio de muchos en la fe y del peligro de la ciencia que «infla», llegaron hasta repudiar toda filosofía, y aun todo estudio de razonada discusión sobre la doctrina sagrada.

Entre ambos excesos está el medio de la costumbre católica, tan opuesta á la arrogancia de los primeros, que, «hinchados, como odres, del espíritu de vanidad» (decía en el siglo siguiente Gregorio IX) «se obstinan en defender la fe con la razón natural más de lo debido... adulterando la palabra de Dios con las ficciones de los filósofos» (2); como á la negligencia de los segundos, que jamás solicitados por el deseo de la investigación de lo verdadero, no procuran «sacar provecho para su inteligencia por medio de la fe» (3), especialmente si en razón de su ministerio han de defender la fe católica contra los errores que á cada paso de todas partes surgen.

A esta defensa bien puede decirse que fué suscitado por Dios Anselmo, para enseñar con el ejemplo, con la voz y con la pluma el camino seguro; para encauzar hacia el bien común los caudales de la sabiduría cristiana; para ser guía y norma de los doctores cató-

licos que después de él «enseñaron sagradas letras con el método escolástico» (1), de los cuales con razón es tenido por precursor y maestro.

Lo cual no quiere decir que el doctor de Aosta hubiese llegado del primer vuelo á la cima de la especulación teológica ó filosófica, ó que eclipsase la fama de los dos sumos maestros Tomás y Buenaventura. El mismo Anselmo, modestísimo, con la modestia propia de los verdaderos sabios, no menos que docto y perspicaz, ningún escrito suyo publicó nunca, sino supuesta ocasión y por impulso de la autoridad de otros, y protesta siempre: «si hemos dicho algo que deba corregirse, no recuso la corrección» (2); y cuando trata alguna cuestión no relacionada con la fe, no quiere que el discípulo «diera de tal modo á lo que ha dicho que lo sostenga pertinazmente, aunque otro con mejores argumentos lo destruya y sustente opiniones contrarias; si esto acontece, bastará que no se niegue haber aprovechado la cuestión para el ejercicio de la controversia (3).

Ciertamente mucho más de lo que él esperara ú otro pudiera prometerse de sus propias fuerzas, alcanzó Anselmo; alcanzó tanto que la gloria de los que le siguieron, aun la del mismo Tomás de Aquino, no obscureció la suya; si bien el doctor aquinatense no aceptó todas sus conclusiones, y otras aclaró y completó. El mérito de Anselmo principalmente consiste en haber abierto camino anchuroso á la investigación, desvanecido las suspicacias de los tímidos, rechazado los peligros de los incautos y los daños de los disputadores y sofistas ó «dialécticos heréticos de su tiempo» (4), como él los apellida justamente, en los cuales la razón era esclava de la imaginación y de la vanidad.

Sobre estos últimos extremos, observa: «Siendo de advertir á todos que se acerquen con grandísima cautela á las cuestiones de Sagrada Escritura, á estos dialécticos de nuestros tiempos se les ha de excluir de toda discusión sobre cuestiones espirituales. Y la razón que aduce es muy oportuna para los que ahora imitan á aquéllos. «Para ellos la razón que debe ser príncipe y juez de cuanto hay en el hombre, de tal manera está envuelta en las imaginaciones corporales, que no puede desprenderse de ellas, ni de ellas separar lo que debe contemplar la razón misma sola y pura» (5).

Ni parecen tampoco muy extrañas en nuestros tiempos las siguientes palabras con que se ríe de los falsos filósofos, que, «porque no pueden entender lo que creen, disputan contra la verdad de la misma fe, confirmada por los Santos Padres, como si esos murcié-

(1) S. Ansel. «De fide Trinitatis», cap. 2.
(2) Gregor IX Epist. «Tacti dolore cordis» ad theologos Parisien., 7 de Julio de 1228.
(3) Epist. S. Anselmi, lib. II, ep. 41.

(1) Brev. Rom., día 21 de Abril.
(2) Cur Deus homo, lib. II, cap. 23.
(3) De Grammatico, cap. 21, al fin.
(4) De fide Trinitatis, cap. 2.
(5) Ibid., cap. 2.

Establecimiento
EN CASTELLÓN
CALLE GONZALEZ CHERMA, 33



MÁQUINAS PARA COSER
SINGER Y WHEELER & WILSON

Exclusivas de la Compañía Singer de Máquinas para Coser
Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales
Pídase el catálogo ilustrado, que se dá gratis
Máquinas para toda industria en que se emplea la costura.—Se ruega al público visite nuestros establecimientos para examinar los bordados de todos los estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.—Establecimientos en todas las principales poblaciones de España.



Establecimiento
EN LA PROVINCIA DE CASTELLÓN
BURRIANA
PLAZA DE CERVANTES, 2

lagos y lechuzas que no ven el cielo sino de noche, se pusiesen á disputar acerca de la luz meridiana del sol contra las águilas que ven el sol en sí mismo» (1)

Así en este y otros lugares (2) condena la perversa opinión de los que, concediendo á la filosofía más de lo justo, le atribuyen el derecho de invadir el campo de la teología. A tal insipiente oponiéndose el egregio Doctor, define los términos propios de entrambas ciencias y señala convenientemente el oficio de la razón en cuestiones de fe: «Nuestra fe...», dice, «ha de defenderse con la razón contra los impíos». —¿Cómo y hasta dónde?— Decláralo por estas palabras: «Debe enseñarse razonablemente á los que irrazonablemente nos desprecian» (3). El principal oficio de la filosofía es, por tanto, demostrar la racionalidad de nuestra fe y, por consiguiente, el deber de creer á la divina autoridad que propone los más altos misterios, los cuales por el testimonio de los tantos signos de credibilidad, «son sobremañera creíbles y dignos de toda fe.» Muy otro es el oficio de la teología que en la divina revelación se funda y consolida en la fe á las que profesan gozarse del honor del nombre cristiano: «ningún cristiano debe disputar como no sea lo que la Iglesia católica cree con el corazón y con los labios confiesa; sino que teniendo siempre indubitablemente la misma fe, amando y viviendo como ella, debe buscar, en cuanto pueda la razón, como sea.» «Se puede entender de gracias á Dios; si no puede, no meta los cuernos para revolver, sino humille la cabeza para venerar (4)

Así, pues, cuando los teólogos buscan y les fieles piden razones acerca de nuestra fe, no es para fundarla sobre ellas, pues tiene por fundamento la autoridad de Dios que revela, sino, como dice Anselmo: «así como pide el recto orden que creemos en las profundidades (los misterios) de la fe cristiana, antes que presumas discutirlos con la razón, así me parece negligencia que después de confirmados en la fe, no procuráremos entender lo que creemos (5). Habla de aquella inteligencia á que se refiere el Concilio Vaticano (5); porque en otro lugar dice así: «Aunque después de los Apóstoles, muchos Santos Padres y Doctores nuestros digan tantas y tan grandes cosas de la razón de nuestra fe, todavía no pudieron decir todo lo que dijieran si más viviesen; porque por una parte la razón de la verdad es tan ancha y tan profunda, que no pueden agotarla los mortales; y por otra el Señor no cesa de derramar los dones de su gracia en su Iglesia, con la cual ha prometido estar hasta la consumación de los siglos.» «Y emitiendo otros pasajes en que la Sagrada Escritura invita á investigar la razón en aquel en que dice: si no creéis no entenderéis, claramente se refiere á la inteligencia,

enseñándonos cómo debamos perfeccionarla (1)

Ni hemos de omitir la última razón que añade: «Entre la fe y la visión hay un medio: la inteligencia, que podemos tener en esta vida; y cuanto más la perfeccionamos tanto más nos acercamos á la visión que anhelamos todos» (2). Con tan sólidos principios—y otros que nos apuntamos—achó Anselmo los cimientos de la filosofía y de la teología, método de estudios que otros varones sapientísimos, príncipes de la Escolástica, y entre todos el gran doctor de Aquino enriquecieron, ilustraron y perfeccionaron con grande honor y utilidad de la Iglesia. En este mérito de Anselmo hemos querido insistir, Venerables Hermanos, porque nos ofrece una nueva ocasión de recomendaros que procuréis llevar á la juventud, singularmente la del Clero, á las salubérrimas fuentes de la sabiduría cristiana, abiertas por el doctor de Aosta y enriquecidas después ubérrimamente por el doctor de Aquino. A este propósito no deben olvidarse las instrucciones dadas por Nuestro Predecesor León XIII (3), de feliz memoria, y por Nos mismo en diversas ocasiones, especialmente en la Encíclica del 8 de Septiembre de 1907, «Pascendi dominici gregis.»

Harto claramente vemos confirmados por una triste experiencia el daño y la ruina ocasionados por la negligencia ó falta de método en estos estudios, cuando sin la capacidad y preparación conveniente, muchos, aun del clero mismo, se lanzan á discutir las más altas cuestiones de la fe (4). Deplorando estos males con Anselmo, hacemos nuestras sus palabras para repetir sus graves recomendaciones sobre este punto: «Que nadie se arroje temerariamente en la obscuridad de las cuestiones divinas, sin haber de antemano adquirido con la firmeza en la fe, la gravedad de costumbres y de juicio, no sea que discurriendo con incauta ligereza por los múltiples sentidos del scisma, caiga en el lazo de algún sutil error» (5).

Francia despierta

L'Univers, diario católico de París, comentaba hace pocos días un artículo de *La Lanterne*, en el que el periódico sectario se asombra del ardor propagandista que anima hoy á los católicos franceses, llegando á decir que en vista de lo que está sucediendo no sería imposible que los vencidos de hoy fueran los vencedores de mañana.

La Lanterne exige, en su consecuencia, del Gobierno francés una protección más eficaz para la escuela laica y una mordaza definitiva para los príncipes de la Iglesia, de lo cual se deduce—termina diciendo *L'Univers*—que la vigilancia ejercida por los católicos

sobre las escuelas y los llamamientos del episcopado son, hoy por hoy, las causas determinantes de la inquietud de los sectarios.

El Gobierno no se hace sordo á los requerimientos de *La Lanterne*, y testigo es de ello, entre otros, el Obispo de Cahors, que ha tenido que comparecer ante el Tribunal correccional... por el enorme delito de haber prohibido algunos libros de texto en las escuelas públicas de su diócesis, y por haber prescrito á los padres que no llevasen á sus hijos á tales centros de enseñanza.

La actitud del Prelado no pudo ser más noble y más digna.

«Entrando en esta sala—dijo—he buscado el sitio en que extendía sus brazos el Divino Crucificado. La imagen de Dios ha desaparecido hace cinco años, para que no apareciese que la justicia se administrase bajo la mirada de Dios.»

«Y he aquí que la religión entra otra vez en este recinto, no para presidir, sino para ser juzgada.»

Después precisó el carácter de su carta pastoral, terminando esta parte de su discurso con estas hermosas palabras:

«En calidad de juez de la doctrina he condenado ciertos libros y ciertas escuelas, pues bien, renuevo en este sitio aquella condena. Sea cualquiera la sentencia que pronuncieis contra mí, la que contiene mi carta pastoral permanecerá válida: libros malos y malas escuelas permanecerán condenados.»

Monseñor Laurans citó después hechos inauditos ocurridos en su diócesis, que le determinaron á dar la voz de alerta contra el peligro doctrinal y moral de ciertas escuelas.

En un párrafo admirable manifestó que no podía la aplicación de atenuantes, «porque, dijo, las atenuaciones conciernen á los jóvenes y tengo sesenta y siete años; á los imprudentes, y yo he reflexionado maduramente, y á los arrepentidos, y declaro que no tengo arrepentimiento ni propósito de la enmienda.»

No es sólo el Sr. Obispo de Cahors; todo el episcopado francés como un solo hombre ha levantado su voz enérgica y vibrante contra las leyes irónicas que tienden á secuestrar completamente de toda influencia religiosa el alma de los niños, mediante la enseñanza atea.

«Todos los Obispos estamos dispuestos á ir á presidio antes que cejar en nuestra protesta», ha dicho Mons. Henry, Obispo de Grenoble.

«¡A la cárcel todos los que ceñimos mitra y empuñamos báculo!, ha clamado Mons. Delamaire, Coadjutor de Cambrai.

«Estoy preparado para la prisión, ha dicho Mons. Savin, Obispo de Chalons, y allí llevaré un gran consuelo: la seguridad, hijos míos, de que el amor filial que me profesáis se acrecentará cuando veáis mis manos oprimidas por las esposas de los criminales.

El Obispo de Cahors, monseñor Laurens, sabedor de que muchos de sus párrocos habían sido proce-

sados por haber leído su Pastoral contra los proyectos Doumergue, mientras que á él se le dejaba tranquilo, ha subido al púlpito para leerla en persona y reclamar, como dijo oportunísimamente «sus derechos de autor».

«¡Padres de familia!—ha dicho el Arzobispo de Chambery, monseñor Dubillard—¡contad con vuestros Obispos, como vuestros Obispos cuentan con vosotros! Cuando llegue el momento decisivo volverán á hablaros, y con mano firme os trazarán la conducta que hay que seguir en estas difíciles circunstancias. Seguidla sin vacilación, aunque os impongan los mayores sacrificios, pues nosotros os daremos ejemplo.»

«¡Lusión mortal sería, ha clamado monseñor Rouard, Obispo de Nantes, pensar que el daño de las escuelas, tal como quieren organizarse, será leve, ó pasajero. Un árbol malo dará siempre malos frutos; pero no dejarnos envenenar por ellos; empuñemos el hacha y derribémosle de cuajo.»

«Padres y madres, ¡¡ salvar á vuestros hijos!, ha gritado monseñor Chasuelong, Obispo de Versalles, Recordad la frase de Dirabean y hacedla vuestra: si se vota esa ley, juro que la violaré.»

Este lenguaje sublime, apostólico, vigoriza el espíritu público y enardece las almas, alentándolas para la acción común en comunión íntima con sus pastores.

Así hablaban los Apóstoles.

Estadística Londinense

Las estadísticas que acaba de publicar el Congreso del Condado de Londres, nos enseñan que en 1.º de Noviembre vivían 4.796.000 personas dentro de los límites administrativos de la gran ciudad, sin contar otros tres millones que viven en los alrededores inmediatos, que hacen un total de siete millones y medio.

Es la más vasta aglomeración humana que el mundo haya conocido. Esta masa es administrada por 101 Asambleas municipales ó cuerpos constituidos autónomos, que forman un conjunto de 3.783 individuos. Cada hora nacen en Londres 14 personas y mueren ocho.

Pueden tomarse de las estadísticas en cuestión algunas cifras interesantes. Apuntamos desde luego, que Londres cuenta 3.415 kilómetros de calles, 611.786 casas, 28.265 fábricas ó talleres, 9.026 áreas de parques y jardines públicos.

Los inmuebles están asegurados contra incendios por una suma total de 1.040.057.046 libras esterlinas, ó sea más de 26 millones de francos. Sin embargo, los indigentes figuran en la proporción de uno por cada 33 habitantes. De cada 100 habitantes, 20 acaban sus días en el hospital ó en el asilo.

Las cantidades dedicadas anualmente á aliviar la miseria exceden de 251 millones de francos.

En un año la alimentación de los londinenses ha estado asegurada por las siguientes provisiones:

419.037 toneladas de carne muerta importada, 58.735 bueyes, 375.950 cerdos, 174.332 toneladas de pescado y 340 millones de litros de leche.

ACTUAL

Sigue la prensa de todos colores haciendo cábalas sobre la supuesta crisis por que atraviesa el partido carlista.

Las orientaciones de Feliú, en contraposición con las del Marqués de Cerralbo; la salud de don Carlos, el carácter de D. Jaime, la actitud de Lorens, todo se pone en juego por el moderno reporterismo, vendido á un público ávido de información.

No seremos nosotros quienes demos crédito á noticias de origen siempre dudoso, ni nos entretengamos en revolver sobre bases tan inseguras asuntos que por entrañar la interna evolución de un partido, debieran ser algo más respetados.

Sin embargo, no podemos ignorar que están en lo humano y posible acontecimientos que pudieran determinar cambios de posturas en esta rama del tradicionalismo español; y para el momento (Dios solo sabe como y cuando) en que llegara á faltar el que es para los carlistas símbolo concreto de reivindicaciones dinásticas, ante el peligro de deserciones funestas, pero posibles, conviene recordar á menudo y con apostólica insistencia que «si puede cesar la razón de ser de una cuestión dinástica», el problema referente á Dios y á la Patria jamás se extinguiría.

Sucediera lo que suceda, un español siempre tendrá el deber de defender á España; y un español católico, á España católica.

Lo social eterno depende de lo social mudable y antes éste debe supeditarse á aquél.

Esta fué la previsora orientación que dió origen al integrismo; en este terreno sigue luchando y venciendo y en él espera abrazar á todos sus hermanos los tradicionalistas españoles.

Política menuda

—Ya no hay cuestión religiosa más que en España.

Esta afirmación de Morote—creador bloquista—la comenta *El Universo* diciendo:

«¿Quién puede dudar de la verdad de este axioma?»

En Rusia las cuestiones religiosas entre ortodoxos, ó sean cismáticos, y católicos, y entre cristianos y racionalistas están íntimamente ligadas á todas las cuestiones sociales y políticas que agitan al imperio.

En Alemania el partido católico es factor esencial de la política.

En Francia existe un bloque anticatólico, que es el que gobierna.

En Inglaterra la cuestión de enseñanza del Catecismo en las escuelas es la principal que agita los espíritus, y no hace nada que los protestantes hicieron el diablo á

(1) Ibid.
(2) Epist. S. Anselmi, lib. II, ep. 41.
(3) Ibid.
(4) De fide Trinitatis, cap. 2.
(5) De fide Trinitatis, Præfatio.

(1) Constit. «Del filius», cap. 4.
(2) Cur Deus homo, lib. I, cap. 2.
(3) Enc. «Eterni Patris», 4 de Agosto de 1879.
(4) De fide Trinitatis, cap. 2.
(5) Ibid.

cuatr
sión
En
que a
tiana
chan
const
Bélgic
y libe
En
gá qu
B'as,
redon
sa má
Ha
Per
habla
libro.
Y q
Españ
Y p
Unite
(1)
mallo.
En
alman
chan
te act
ra cr
entr
Mie
de los
ticos
las e
bien e
discu
cuesti
políti
tan u
mes,
horas
dent
¡Va
rote!
Dich
manes
que p
zadam
alto p
causa
ducen
ta, re
to lo m
¿Qué
haber
cos?
¡La
y moro
Pero
oreja,
¡Si la
más ar
Glori
Loc
Grand
ción
turgo d
Hé ac
Al an
paro de
traca an
mienzo
el dulza
nificenc
pales c
alegre d
A las
Obispo

PRIMERAS MATERIAS y Guanos SANTIAGO VERDIA Y C.^A

GARANTIZADOS DE

DESPACHO: MAYOR 51 Y ZARAGOZA 31 CASTELLÓN

cuatro para impedir una procesión católica.

En Holanda funcionan el bloque anticristiano y la Alianza cristiana, que son los grupos que luchan en las elecciones políticas y constituyen los Gabinetes. Y en Bélgica la batalla es entre católicos y liberales.

En Italia... En Austria... Pero ¿qué continuará? ¿No lo ha dicho B'as, vulgo Morote? Pues punto redondo: no hay cuestión religiosa más que en España.

Hasta aquí, *El Universo*.

Pero el caso es que Morote ha hablado en esta ocasión como un libro.

Y que, en verdad, solo aquí en España hay esa cuestión.

Y por culpa ó por gracia de *El Universo* ¡que es lo bueno!

¡O más propiamente dicho, lo malo.

En efecto: los católicos rusos, alemanes y hasta los franceses luchan con enemigos ostensiblemente anticatólicos; y no hay verdadera cuestión religiosa, que desentrañe y resuelva.

Mientras aquí en España, á más de los francos, tenemos los hipotéticos que nos quitan el tiempo y las energías, que estarían muy bien empleadas contra aquéllos, en discutir prolijamente, no ya una cuestión, sino miles de cuestiones político-religiosas que nos presentan un año y otro, un mes y otro mes, y todos los días y á todas las horas y cada minuto, los mestizos dentro de casa.

¡Vaya si dice bien y verdad Morote!

Dichosos los católicos rusos, alemanes y hasta los franceses, etc., que pueden moverse desembarazadamente; sin tener que hacer alto para desatarse el calzado á causa de las chinitas que se introducen sin sentir y hieren la planta, retardando é imposibilitando todo movimiento.

¿Qué cuestión religiosa puede haber hoy entre morotes y católicos?

¡La que antaño entre cristianos y moros!

Pero con los *universales* á la oreja, ¡cheche usted chinitas!

¡Si las playas del mar no tienen más arenas!

Gloria á San Antonio

Viva la Pía Unión
Loor á los PP. Capuchinos

Grandiosa, sublime y conmovedora, ha resultado la manifestación en honor del glorioso tamargu de Pádua.

He aquí una pálida reseña.

Al amanecer del domingo el disparo de cien «masclets» y larga traca anunció al vecindario el comienzo de la fiesta; acto seguido el dulzainero y la banda de la Beneficencia recorrieron las principales calles del arrabal, tocando alegre diana.

Á las siete el ilustrísimo señor Obispo de Citarizo, Capuchino

Padre Atanasio Soler, celebró la misa de comunión, y ayudado del Padre Ignacio administró á dos mil cofrades el Pan de los Angeles, repartiéndose en este acto hermosas estampas del santo á todos los asistentes.

Á las diez fué la conventual de medio pontifical, siendo el celebrante el señor rector de las Escuelas Pías ayudado por dos Padres Escolapios.

Nutrida capilla de música, bajo la dirección del reputado músico mayor de Tetuán, interpretó la misa de un modo magistral.

El sermón estuvo á cargo del docto P. Fidel de Alcira, que cantó el panegírico del Santo, cautivando al numeroso y distinguido público que llenaba por completo las anchas naves del templo.

Por la tarde á las cuatro, fué la despedida con asistencia de su Ilustrísima y autoridades, ocupando la Sagrada Cátedra el Rdo. P. Laureano de Masamagrell; su sermón fué un poema dedicado á la Pía Unión en honor y gloria del santo festejado; terminando la función con lucida reserva.

Acto seguido se organizó la procesión en la que formaban sobre 800 cofrades, asistiendo de preste el señor Obispo acompañado de buen número de Sacerdotes, Padres Escolapios y Comunidad de Capuchinos. Junto á la preciosa anda del Santo formaban 20 niñas ricamente vestidas de ángeles.

Presidían la procesión los excelentes gobernadores civil, general Reyero y alcalde Sr. Espresati, jefes de la guardia civil, carabineros y otras distinguidas autoridades.

Tanto á la salida como á la entrada en el templo de la procesión, se dispararon tracas y cañonazos que arrojaban miles de estampas sobre el público.

El paso de la procesión por las calles, fué de un efecto sorprendente, pues de todos los balcones, se arrojaba al paso del Santo miles de flores y décimas.

Los alrededores del templo estaban cubiertos totalmente de fieles, ansiosos de presenciar la procesión pudiendo asegurar sin miedo á equivocarnos, que fueron unas 20,000 almas las que asistieron ese día á presenciar tan hermosa fiesta.

Crónica

El día 1.º de este mes cesó en el cargo de alcalde el Sr. D. Carlos González Espresati.

Entendemos que sin la obstrucción de los republicanos, el paso del Sr. Espresati por la Alcaldía, dadas sus especiales condiciones de talento, actividad y energía, hubiera sido provechoso para los intereses materiales de Castellón.

Por creerlo así le defendimos hasta donde llegaron nuestras fuerzas.

El *cosí* se ha limitado á mantenerle en el sitial de la presidencia, sin duda porque no tenía de quien echar mano, pues el instinto de conservación impele naturalmente al *cosí* á componer y pastelear

para seguir laborando en la sombra, y evitar que en lo áspero del combate, el adversario tire de la manta y descubra todas sus infamias.

De ahí que el *cosí* no haya cooperado positivamente á la obra del Sr. Espresati; de ahí que no hayan prosperado sus planes é iniciativas; de ahí, en fin, que no haya tomado á pecho su acta de concejal en las últimas elecciones.

Aprenda el Sr. Espresati, tome nota de eso que acabamos de decir y aproveche la ocasión para deshacerse de la funesta tutela cosiera.

El pasado jueves tomó posesión de la Alcaldía D. José Armengot.

Cuente el Sr. Armengot con nuestro modesto concurso si procura inspirar sus actos en el bien del pueblo.

El varapalo que atizamos al diario cosiero *La Provincia* ha surtido saludable efecto.

Aunque arremete con furia contra la Gramática, á nosotros ya no nos pega.

Ha comprendido que sus desplantes no nos intimidan... y se retira, pero dejando un muerto en el campo de batalla: el *cosí*.

Bien que *La Provincia* nunca obró el propósito de defender eso cuyo solo nombre quema los labios.

El jueves día 8 de los corrientes principiará un solemne novenario en honor de la Santísima Virgen del Carmen en la Iglesia del convento de monjas Carmelitas Descalzas de esta ciudad.

Todos los días, por la mañana á las siete y media habrá misa rezada con acompañamiento de armonium; y por la tarde á las seis se rezará el Santo Rosario, ejercicio de la novena y gozos.

Los tres días últimos habrá sermón que predicarán los Reverendos D. Gaspar Sos, D. Juan Costa y el Padre Ignacio de Chulilla, Superior de los PP. Capuchinos de ésta; y el día 16 festividad de Ntra. Sra. del Carmen á las ocho se celebrará la misa solemne, cantada por la Rvda. Comunidad.

Según Breve de Su Santidad León XIII del 16 de Mayo de 1892, todos los fieles que, confesando y comulgando rogaran por las intenciones del Romano Pontífice, pueden ganar Indulgencia Plenaria «toties quoties» (tantas cuantas veces) visitaren la Iglesia de dicho convento de Carmelitas, comenzando el jubileo á las dos horas de la tarde del día 15 y terminando á la puesta del sol del día 16 de Julio. Esta indulgencia es aplicable á las benditas almas del purgatorio.

Habla el sucesor de Pedro.

«No ignoramos que son muchas las personas impulsadas por el amor de la paz, es decir, de la tranquilidad del orden, se asocian y agrupan para formar lo que llaman el partido del orden. ¡Vanas esperanzas! ¡Trabajo perdido! Partidos de orden, capaces de restablecer la tranquilidad en medio de

la perturbación de las cosas, solo hay uno: el partido de Dios. Este es el partido que debemos fomentar, éste al que debemos procurar el mayor número posible de adhesiones, por poco que nos interese en la pública seguridad.»

El insigne Mella ha declarado que los carlistas antes se sumarán al socialismo que á los partidos medios.

Lo mismo dijo el gran Nocedal en una Asamblea: «Antes con los anarquistas que con los conservadores.»

¿Que nos toca á sus discípulos sino obedecer y callar?

¡Es tan repulsivo el fariseo!

¡Los odiaba tanto Jesucristo nuestro Señor!

Este año el Colegio de las Hermanas de la Consolación de Almazora se ha llevado la palma en la exposición de labores; pues siendo las niñas más de cien, todas tienen sus trabajos, la que menos dos, los cuales no quiero enumerar, porque sería tarea inacabable.

Doy la enhorabuena á la Reverenda Madre y á Sor Consejo maestra de los bordados, que tanto se esfuerzan por la instrucción de las niñas de esta población.

Ha ingresado oficialmente en el partido integrista el excelente diario sevillano *La Unidad Católica* que dirige el eminente periodista D. Manuel Sánchez Asensio.

Nuestra más cordial enhorabuena.

De «El Correo Español»:

«Nuestro muy querido amigo y Director, D. Benigno Bolaños, que desde que sufrió en el pasado invierno las fiebres de carácter tífico no se ha restablecido por completo, se encuentra enfermo de gravedad á consecuencia de una gastro enteritis coleriforme.

Rogamos á nuestros buenos amigos pidan á Dios que el brillantísimo escritor logre vencer el mal y se restablezca en breve.»

También nosotros pedimos á Dios por la salud del ilustre enfermo.

Sinceramente aplaudimos la buena armonía que hubo en la sesión del jueves al constituirse el nuevo Ayuntamiento. El alcalde y los concejales cambiaron un respetuoso saludo, manifestando estar dispuestos á trabajar por la prosperidad de Castellón.

Perfectamente bien, ¿eh?

Pues á *La Provincia* no le agrada ni le satisface esa feliz armonía, y aunque no se atreve á censurarla, mas no la alaba. ¿Es que el *cosí* desea la guerra? ¿Porqué, pues, no tiene el valor de dar la cara y ponerse al frente.

Pero ¡cá! Si de veras quisiera el *cosí* la guerra, no abandonaría el campo en el momento decisivo, haciendo fracasar el plan del Sr. Espresati.

Afortunadamente parece que al

Sr. Armengot no le subyuga el traidor y engañoso acento bélico del *cosí*.

Y, ó mucho nos equivocamos, ó el actual alcalde ha de aplastar la cabeza de los modernos cosieros.

Á la hora de ahora no pocos cosieros van por esas calles dándose con un canto en los pechos por no haber puesto el día de elecciones una *miaja* de entusiasmo por el Sr. Espresati.

PETROLEO, GASOLINA y VENCINA, para alumbrado, motores, y automóviles, de las fabricas de Reus y Tarragona, de los Sres. Juan Vilella, S. en C.

Los que deseen adquirirlo directamente se dirigirán al representante de tan importantes fábricas en esta provincia

— JOAQUIN TIRADO —
San Félix, 7 Castellón

Sección recreativa

CUADRADO

Sustituir los puntos por letras de modo que horizontal y verticalmente se lea: 1.º Adverbio de modo. 2.º Nombre diminutivo de mujer. 3.º Prenda del sacerdote.

CHARADA

Riendo en el *primera*
Iban Jorge y la señora
Diciendo aquél con desenfado
«Nuestro *todo* es muy pesado».
Las soluciones en el próximo número.

UNA VISITA Desierto de las Palmas

Con este título se ha puesto á la venta una bonita colección de

Tarjetas Postales

con vistas y paisajes del Desierto de las Palmas.

La colección resulta variada y numerosa, y está dividida en cuatro series ó pequeñas colecciones de doce vistas cada una.

Precio por colección de doce vistas UNA peseta.

Depósito para Castellón:

CALLE MAYOR, 70

Viajes rápidos y económicos á Barcelona, véase anuncio en 4.ª plana.

Horchatería

— DE —

Antonio Campos
Los mejores helados los encontrará el elemento joven en el delicioso paseo del Obelisco.

Imp. V. Bayo, Mayor, 74.

PIDASE EN TODOS LOS BUENOS ESTABLECIMIENTOS
EL LEGITIMO

Licor Carmelitano

DE LOS
RELIGIOSOS CARMELITAS
DEL DESIERTO DE LAS PALMAS



MARCA DEPOSITADA

PIDASE EN TODOS LOS BUENOS ESTABLECIMIENTOS
EL LEGITIMO

Cognac Carmelitano

DE LOS
RELIGIOSOS CARMELITAS
DEL DESIERTO DE LAS PALMAS

LÍNEA DE VAPORES TINTORÉ--BARCELONA

Servicio fijo y semanal ENTRE Castellón, Barcelona
Y ALICANTE

VIAJE DE IDA
Sale de Castellón para Barcelona todos los jueves á las 11 en punto.
Id. id. para Alicante todos los domingos por la tarde.



VIAJE DE REGRESO
Sale de Barcelona para Castellón, todos los sábados por la tarde.
Id. id. de Alicante para Castellón los miércoles tarde.

VAPOR "TINTORÉ,"

NOTA.—El vapor atracará junto al muelle, á fin de ahorrar gastos y molestias al pasajero, para lo cual la casa armadora ha hecho grandes sacrificios para alcanzar de la Junta de Obras del Puerto, un embarcadero junto á la escollera de levante, que facilita la entrada y salida al pasaje por medio de plancha, como también las operaciones de carga y descarga, sin utilizar para nada, ninguna clase de embarcaciones.

PARA MÁS INFORMES, VICENTE NAVARRO MELCHOR

Despacho: Plaza de la Paz, 15 y Alloza, 3 — Castellón

Fumadores:

EL PAPEL MARCA **EL ABANICO**

se recomienda por su buena clase, presentación y baratura

Se halla de venta en los estancos y demás sitios de costumbre.
Representante en esta provincia

DON SATURNINO SALGADO
Calle de Alloza, núm. 13, 2.º piso

GRAN BAZAR DE CALZADO

— DE —

FEDERICO CAZADOR

ENMEDIO, 46 (Frente á la iglesia de San Miguel)

CASTELLON

VERDADERA NOVEDADE LARGA DURACIÓN
PRECIOS BARATÍSIMOS

CLÍNICA DENTAL — DE — **DENTISTA**

A. MONTÍA
G. Chermá, 60.—CASTELLON

Curación de toda clase de enfermedades de la boca. **EXTRACCIONES CON EL SOMNOFORMO** Extracciones y operaciones sin dolor por un procedimiento especial

Trabajos mecánicos con arreglo á los últimos adelantos de la profesión, como coronas oro y porcelana, incrustaciones oro, puentes, orificaciones y empastes de todas clases; observándose en todas las dichas operaciones, como también en el instrumental y aparatos que se emplean en las mismas, la más escrupulosa desinfección.

ESPECIALIDAD EN DENTADURAS COMPLETAS Y GARANTIZADAS

CARLOS VALMAÑA

MEDICO-OCULISTA

EX-AYUDANTE DE LAS CLÍNICAS DE LOS D. RES BARRAQUER Y MENACHO

— DE BARCELONA —

— HORAS DE CONSULTA —
DE 9 A 12 MAÑANA Y DE 3 A 4 TARDE

PLAZA DEL REY, 24.—CASTELLON

DROGUERIA CATALANA

— DE —

HIPÓLITO VILA

COLON 74, Esquina ALLOZA.—CASTELLON

En este antiguo y acreditado establecimiento encontrará nuestra numerosa clientela todos los extensos artículos del ramo de Droguería, Perfumería, Pintura, etc.
PRECIOS REDUCIDOS

GRAN GANGA POR LIQUIDACIÓN

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

DE

Vicente Bayo

Calle Mayor, núm. 74
CASTELLON

Confección de toda clase de trabajos con arreglo al moderno arte de la Tipografía.

Grandes existencias en tarjetas de visita de todos tamaños y esquelas de defunción.

ECONOMIA

EL TESORO INDUSTRIAL

Formulario que contiene infinidad de industrias lucrativas, sin necesidad de aparatos, tales como fabricación de vinos de varias clases, licores, aguardientes, cerveza, tintas, lacres. Agua para hermostrar el rostro. Recetas para quitar las canas y para que crezca el pelo á los calvos; fabricación de quesos de papapa, de vinagre antiputrido y curativo, usándolo se consigue quitar las arrugas de la cara y conservar la dentadura completa y sana, etc. etc. y muchos secretos útiles.

El Manual Práctico, de conocimientos útiles.—Este tomo contiene 400 páginas. Fabricación de alcoholes, aguardientes, licores, barnices, charoles, dorados, plateados, jabones ordinarios y de tocador, vinagre de tocador, incubación artificial, lacres, tintas, etc. etc. y una micelánea con muchos secretos útiles.

CONDICIONES DE VENTA

El tesoro industrial se vendía á 4 pesetas, ahora á 2. El Manual Práctico, 8 pesetas, ahora á 4. Dos recetas para conservar frutas y convertir los cigarros ordinarios en habanos, así como la picadura una peseta.

Los pedidos á José Lleó—Burriana (Castellón,) apartado correos N.º 4